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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Проблема дослідження соціальної 

компетентності особистості обумовлена 
низкою причин: орієнтацією сучасного 
суспільства на відкритість, інтеграцію, 
демократизацію відносин, об’єднання зу-
силь усіх суб’єктів соціальної взаємодії 
для вирішення завдань, що забезпечують 
умови для успішної побудови незалеж-
ної, демократичної, правової держави, 
реформування сфер її політичного та 
соціально-економічного життя. Цей успіх 
буде залежати в першу чергу від процесу 
реформування системи державного управ-
ління, у якому ключова роль належить 
ефективності роботи співробітників дер-
жавної адміністрації, здатних вибудовува-
ти відносини та вести соціальний діалог в 
умовах різних укладів життя, економічних 
специфікацій, культурних традицій, про-
фесійної діяльності. 
Успішність орієнтації державних служ-

бовців у соціальному середовищі пов’я-
зана з дослідженням феноменології проце-
сів, що забезпечують як осмислення їхніх 
зв’язків із зовнішньою реальністю, так і з 
аналізом процесів, у ході яких така реаль-
ність конструюється та реалізується в ді-

яльності. До таких феноменів, на наш по-
гляд, належить соціальна компетентність, 
що визначається цілями, завданнями та 
змістом професійної діяльності співробіт-
ників держадміністрації як передумовами 
їх успішності.
Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é
Соціальна компетентність як складне, 

багатокомпонентне, міждисциплінарне 
поняття визначається в працях вітчизня-
них і зарубіжних дослідників за допомо-
гою різних дефініцій. Опис змісту цього 
поняття має нестрогий характер і відріз-
няється за обсягом, складом, семантичною 
та логічною структурою. Зокрема, вивча-
лися особливості комунікативної компе-
тентності (Г. Андрєєва, А. Корсаковський, 
М. Обозов, Х. Теджфел, С. Фрейзер, А. 
Ха  раш, П. Шихарєв, А. Юревич); механіз-
ми соціальної перцепції, що обумовлюють 
ефективність взаємодії людей (В. Агєєв, 
Г. Андрєєва, О. Бодальов, І. Кон, Б. Пари-
гін, Т. Хайдер, В. Ядов); проблеми підви-
щення точності міжособистісного сприй-
мання, розвитку соціальної перцепції в 
ко мунікативному процесі (А. Бандура, М. 
Гер берт, M. Даннет, К. Девіс, О. Донцов, 
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Г. Келлі, Дж. Кемпбелл, Р. Кричевський, 
К. Левін, Л. Петровська, З. Фрейд); особ-
ливості соціально-комунікативної компе-
тентності, міжособистісного сприймання 
в різних сферах життєдіяльності та спіл-
кування людини (В. Агєєв, Г. Андрєєва, 
Т. Базаров, О. Бодальов, Л. Гозман, Е. Зе-
єр, І. Зимня, Я. Коломінський, Р. Кричев-
ський, Н. Куніцина, С. Максименко, М. 
Пірен, А. Свенцицький, В. Семиченко, 
Е. Семанюк, С. Чернова, В. Циба, Н. Че-
пелєва, Ю. Швалб, Ю. Шерко, Т. Яценко 
тощо).
Безсумнівно, розроблення компетент-

нісного підходу в дослідженнях, присвяче-
них різним видам діяльності, у тому числі 
й професійної, сприяла появі в науковій лі-
тературі великої кількості визначень ком-
петентності. Питання компетентності дер-
жавних службовців розглядаються в пра-
цях Л.М. Захарової, А.І. Іонової, О.І. По-
номарьова, Ю.О. Тихомирова та інших. 
Теоретичним підходам до дослідження 
інформаційно-комунікативної складової 
державного керування присвячено роботи 
П.І. Візира, В.Є. Козловського, В.О. Ку-
лінченко, Ю.І. Матвєєнко. Проблема ком-
петентнісного підходу в освіті знаходить 
своє вирішення в роботах О.М. Афанасьє-
ва, О.Г. Бермуса, Е.Ф. Зеєра, Ю.Г. Татура, 
Ю.В. Фролова, В.Д. Шадрикова. 
Ознаки прояву компетентності най-

частіше описуються за допомогою слів 
«ефективність», «адаптивність», «досяг-
нення», «успішність», «розуміння», «ре-
зультативність», «володіння», «якість» і 
«кількість». Поняття «компетентність», 
«компетенція» можуть трактуватися як су-
купність (система) знань у дії; особистісна 
риса, властивості та якості особистості; 
як критерій прояву готовності до діяль-
ності; здатність, необхідна для вирішення 
завдань і одержання необхідних результа-
тів роботи; інтегрована цілісність знань, 
умінь і навичок, що забезпечують профе-
сійну діяльність, здатність людини реалі-
зувати на практиці свою компетентність, 
мотивована здатність; навчання, навички, 
досвід (інтеграція в єдине ціле засвоєних 
людиною окремих дій, способів і прийо-

мів вирішення завдань), а також мотива-
ційна й емоційно-вольова сфери особис-
тості; виявлені нею на практиці прагнення 
та здатність (готовність) реалізувати свій 
потенціал (знання, уміння, досвід, особис-
тісні якості тощо) для успішної творчої 
(продуктивної) діяльності в професійній 
і соціальній сферах, усвідомлюючи її со-
ціальну значимість і особистісну відпові-
дальність за результати цієї діяльності, не-
обхідність її постійного вдосконалювання. 
Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Залишається відчутним відсутність ін-

теграції накопиченого досвіду досліджен-
ня соціальної компетентності в моделях і 
практиці управління соціальними систе-
мами. 
У філолофсько-методологічному плані 

джерело складності вивчення проблеми 
пов’язане з недостатньою розробленістю 
наукового методу дослідження онтології 
соціальної компетентності, диференціаці-
єю базових концептів і визначенням спів-
відношень і взаємодій базових понять. 
На теоретико-методологічному рівні 

вивчення соціальної компетентності сти-
кається з поліваріантним тлумаченням. Іс-
нуюча контекстуальна різнорідність зміс-
ту поняття «соціальна компетентність» є 
природною, але вона не дає змоги продук-
тивно використовувати досягнення різних 
наукових підходів у рамках одного про-
блемного поля й, що особливо важливо, 
перешкоджає подальшому розвиткові тео-
ретичних уявлень із цього питання. Шлях 
до вироблення єдиного теоретичного кон-
тексту проходить, з одного боку, через сис-
темний аналіз наявних у науці підходів, а 
з іншого − через поглиблене теоретичне 
розроблення проблеми.
У науково-методичному плані проблема 

ускладнюється недостатньою вивченістю 
феноменології соціальної компетентності 
групового суб’єкта, у тому числі й у сфе-
рі державного управління, а також основи 
його виміру. Це спонукає до пошуку нової 
схеми експериментального дослідження 
особливостей соціальної компетентності 
суб’єктів державного управління. 



172

Правничий вісник Університету «КРОК»

У дослідницько-прикладному плані 
складність проблеми полягає в тому, що 
більшість спроб вивчення соціальної ком-
петентності відрізняється в основному пе-
дагогічною редукцією та невключенням у 
контур дослідження всієї складності, ба-
гатомірності та неоднозначності її тракту-
вання. Компетентнісний підхід до процесу 
та результату державного управління дає 
змогу уточнити не тільки пріоритетні на-
прями в модернізації організаційної струк-
тури державної служби, створити нові мо-
делі суспільного управління, а й виявити 
психологічні чинники підвищення ефек-
тивності реформування держслужби в 
системі державного управління.
Таким чином, на більшості рівнів на-

укового дослідження залишається не вирі-
шеною проблема вивчення змісту та форм 
прояву соціальної компетентності як чин-
ника у функціонуванні системи державної 
служби.
Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³ 
Метою статті є аналіз наукових катего-

рій, що співвідносяться з категорією «со-
ціальна компетентність» у процесі профе-
сійної діяльності співробітників держав-
ної адміністрації. 
Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ
Наша позиція стосовно вивчення со-

ціальної компетентності ґрунтується на 
тому, що цей феномен припускає певний 
обсяг знань і рівень сформованості вмінь 
і навичок, що дають змогу особистості 
адекватно орієнтуватися в різних ситуа-
ціях спілкування, об’єктивно оцінювати 
себе та людей, здійснювати самоаналіз 
і самоконтроль, прогнозувати поведінку 
інших, формувати необхідні відносини 
й успішно впливати на них, виходячи зі 
сформованих умов. 
Аналіз наукової літератури показав, що 

проблема висвітлення феномена соціаль-
ної компетентності ще не отримала свого 
вичерпного аналізу, тому категорія «соці-
альна компетентність» широко трактуєть-
ся та співвідноситься з іншими науковими 
категоріями. Так, наприклад, неоднознач-

ність визначення «соціальна компетент-
ність» перш за все пов’язана з використан-
ням понять «компетенція» (competence) і 
«компетентність» (competency). Подекуди 
ці терміни вживаються як синоніми, але 
здебільшого компетенція розглядається 
як здатність здійснювати діяльність від-
повідно до соціальних вимог і очікувань, 
а компетентність розуміється як міра 
освоєння компетенції [1]. Крім того, по-
няття «cоціальна компетентність» час-
то співвідноситься й ототожнюється з 
«соціально-психологічною компетентніс-
тю». На думку С.П. Архипової, соціально-
психологічна компетентність є інтеграль-
ним показником особистісного розвитку, 
фактором самоактуалізації, що стимулює 
самореалізацію особистості [2, с. 17]. Го-
ловний акцент у концепції А. Гудзовської 
зосереджений на розумінні компетентнос-
ті як соціально-психологічної зрілості, як 
здатності особистості ефективно взаємоді-
яти з іншими людьми, як уміння правиль-
но визначати психологічні особливості 
людей [ 3, с. 18].
З позиції Л.А. Петровської, Л. Лєпіхової 

соціально-психологічна компетентність є 
комплексом когнітивних здібностей осо-
бистості, спрямованих на пізнання парт-
нерів спілкування та психологічних осо-
бливостей процесу комунікації в цілому 
[4; 16].
Ще одна традиція, яка трактує соціаль-

но-психологічну компетентність як пев-
ний рівень розвитку комунікативних якос-
тей особистості, уміння попереджати та 
розв’язувати конфлікти тощо, пропонуєть-
ся в концепції А.В. Євсєєва, О.В. Софро-
нова, І.Н. Нікітіної [5]. Трактування зво-
диться до категорій «комунікативність», 
«конфліктність», «розв’язання спеціаль-
них завдань», оскільки дослідників ціка-
вила соціально-психологічна компетент-
ність керівника, тобто його особистісна 
відповідність об’єктивним вимогам поса-
дових обов’язків [5, с. 25].
Отже, соціально-психологічна компе-

тентність враховує психологічні складові 
особистості: цінності, мотиви, настано-
ви, переконання, здібності тощо, але, як 
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і будь-який вид компетентності, проявля-
ється в діяльності, зокрема, як і соціальна, 
проявляється в міжособистісних відноси-
нах.
Діалектичний зв’язок між соціальною 

компетентністю та професійною компе-
тентністю розглядали В.В. Камаєва, Н.В. 
Кузьміна, Л.М. Мітіна, С.С. Рачева та інші 
[6-8]. Автори трактують ці феномени як 
спеціальні знання та вміння, необхідні для 
здійснення певної професійної діяльності. 
Крім того, існує підхід Н.В. Дємєнтьєвої 
в аналізі соціальної компетентності, яка 
розуміє професійну компетентність як 
глибоку обізнаність фахівця з умовами й 
технологіями вирішення проблем, що ви-
никають, уміння професійно грамотно ре-
алізовувати свої знання на практиці [ 9, с. 
115].
На думку Р.Х. Гільмеєвої, професійна 

компетентність – це здатність людини, в 
основу якої покладено її досвід і знання, 
уміння ефективно розв’язувати завдання, 
що відносяться до сфери її професійної ді-
яльності [10, c. 6-7].
Зазначимо, що професійна компетент-

ність визначає ступінь знань фахівця у 
своїй професійній діяльності, яка може 
бути обмежена низкою спеціальних пи-
тань. Тому категорії «соціальна компе-
тентність» і «професійна компетентність», 
як і «професіоналізація» та «професіонал» 
не є синонімічними. На наш погляд, осо-
бистість може бути професіональною, але 
не компетентною людиною, або, навпаки 
−  особистість не є професіоналом, але є 
компетентною в якому-небудь питанні чи 
соціальній ситуації.
Близькими до вказаних підходів є по-

гляд С.С. Фіранера, який вважає, що 
поняття «соціальна компетентність» 
невід’ємне від поняття «професійна ком-
петентність» [3]. Більше того, О.Г. Малая, 
Н. Гарашкіна стверджують, що станов-
лення соціальної компетентності особис-
тості неможливе поза формуванням її як 
фахівця-професіонала, де основою розви-
тку соціальної компетентності є теорія та 
практика безперервної освіти [11, с. 15; 12, 
с. 82], і таким чином ставлять формуван-

ня соціальної компетентності в залежність 
від формування професійної компетент-
ності, розглядають соціальну компетент-
ність як складову професійної.
Однак, резюмуючи вищевикладене, мо-

жемо сказати, що ці поняття не можуть 
бути тотожні: поняття «соціальна компе-
тентність» має більшу парадигму, а про-
фесійна компетентність є лише складовою 
соціальної. Компетентність особистості в 
соціальному середовищі визначає не лише 
професійність, а й інші, наприклад, осо-
бистісні та соціальні фактори. 
На думку О.І. Холостової, компетент-

ність у спілкуванні означає володіння 
комплексом особистісних можливостей, 
один із показників психологічної зрілості 
та компетентності. Основою комунікатив-
ної компетентності є соціальний інтелект 
[13 с. 130].
Низка науковців вважає синонімічни-

ми терміни «соціальна компетентність» 
і «соціальна зрілість», або максимально 
наближує їх один до одного. Так, напри-
клад, А.О. Реан, Н.В. Кузьміна визначають 
«соціальну зрілість» як таку, що досягла 
свого найвищого розвитку, систему знань 
про соціальну дійсність та власну осо-
бистість, яка дає змогу людині адекватно 
адаптуватися, приймати рішення зі зна-
нням справи, враховуючи ситуацію, що 
склалася [6]. Крім того, А. Поздняков під 
соціальною зрілістю розуміє сукупність 
компетентностей: громадянську, побутову, 
комунікативну та компетентність у сфері 
саморегуляції та самостійної пізнаваль-
ної діяльності [6, с. 58]. Дослідник О.М. 
Михайлов вважає, що формування зрілос-
ті – це розкриття та розвиток потенційних 
можливостей особистості [6, с. 59-60]. На-
явність соціальної зрілості гарантує певні 
якості особистості, що мають суттєвий 
вплив на саморегуляцію поведінки.
Результатом становлення соціальної 

зрілості особистості Л.І. Божович вважає:
 сформовану «картину світу» особис-

тості, установки, стереотипи, цінності;
 адаптованість особистості;
 соціальну ідентичність.
У концепціях Ю.М. Жукова, Л.А. Пет-
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ровської, П.В. Растяннікова поняття «ко-
мунікативна компетентність» і «компе-
тентність у спілкуванні» прирівнюються 
і розглядаються як здатність встановлю-
вати та підтримувати необхідні контакти 
з людьми [14]. Учений Ю.М. Ємельянов 
вважає, що комунікативна компетентність 
– це здатність людини брати на себе та 
виконувати різні соціальні ролі, уміння 
людини адаптуватися в різних ситуаці-
ях, вільне володіння вербальними та не-
вербальними засобами спілкування [15]. 
Базовою основою формування комуніка-
тивної компетентності також є соціальний 
інтелект.  Крім того, Є.В. Мельник до про-
явів комунікативної компетентності відно-
сить уміння людини організовувати між-
особистісний простір у процесі спілкуван-
ня з людьми [6]. На думку З.Н. Кажанової, 

до комунікативної компетенції належить 
комплекс мовних засобів, необхідних 
для усного та письмового спілкування, і 
здатність встановлювати та підтримувати 
необхідні контакти з іншими людьми [16, 
с. 17-18].
Âèñíîâêè
На основі проведеного теоретико-ме-

тодологічного аналізу нами зроблено ви-
сновок про те, що соціальна компетент-
ність припускає певний обсяг знань і рі-
вень сформованості вмінь і навичок, які 
дають змогу особистості адекватно орі-
єнтуватися в різних ситуаціях спілкуван-
ня, об’єктивно оцінювати себе та людей, 
здійснювати самоаналіз і самоконтроль, 
прогнозувати поведінку інших, формувати 
необхідні відносини й успішно впливати 
на них, виходячи зі сформованих умов.
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